

综合运输整体效能明显提升

2016年春运盘点

新华社北京3月3日电（记者 赵文君 齐中熙 樊曦）3日，为期40天的2016年春运圆满结束，全国旅客发送量超过29.1亿人次，比去年同期增长3.8%。路网运行总体平稳、综合运输整体效能显著提高、应急保障能力提升是今年春运的三大亮点。

路网运行总体平稳

今年春运运力供给较为充足，较好满足了社会公众出行需求。春运期间，公路投入大中型营运客车76万辆，平均日发班次250万个、近2200万客位；铁路每天安排图定旅客列车超过3480对，同比增加440余对；水路投入船舶1.4万余艘、67余万个客位；民航安排航班52万余班次，同比增长7%。

春运期间，各地公路管理部门和公路运营单位加强路网运行监测，改进路网信息服务，优化车辆通行管理，路网运行总体平稳。全国高速公路及重要国省干线公路、大中城市及重点景区周边公路交通流量同比有所增长，节假日免费通行服务举措有序实施，车辆通行效率有所提高。交通运输部重点监测的京沪高速等10条高速公路，日均断面交通量达3.22万辆，同比上升12%。

综合运输整体效能提高

今年春运，交通运输部门通过提供联程服务、加强不同运输方式间的接续接驳、以及推进“互联网+运输服务”等工作，发挥铁路、公路、水路、民航等各种运输方式组合效率，提高综合运输整体效能，有效方便了旅客便捷出行。

春运启动前，交通运输部与铁路总公司提前进行工作对接，梳理了12条重点运输通道、240余对图定列车车次调整信息，以及400余对、2100多个临客列车站次信息，统筹部署道路与铁路运输接续接驳工作。

春运期间，各地围绕火车站、机场、码头等重要运输节点，优化客运班线、城市公交、出租汽车运力安排，加强与干线运输方式的运力衔接。全国各地共安排对接火车站和机场的道路中短途客运车辆9.6万辆、公共汽电车20余万辆、出租车近30万辆，有效提升了旅客“最先和最后一公里”出行效率。

各地交通运输部门大力推进“互联网+运输服务”，创新开展依托线上平台的一体化售票、依托民航机场的空铁联运、依托综合客运枢纽的公铁联运、依托城市候机楼的空巴联运、基于移动客户端的定制客运等联程运输服务，努力提升综合运输整体效能。

据统计，春运期间，各地、各部门共组织招募近28万名志愿者，围绕购票、候乘等环节，深入5700多个火车站、汽车站、高速公路服务区、港口客运站、机场等春运一线单位，累计上岗时长超过870万小时，志愿者人数和所服务单位均比去年翻了一番。

应急保障能力提升

春运期间，安全形势总体平稳，铁路、水路、民航总体安全运行，交通运输部共协调处置水上较大及以上险情44起，累计救助船舶23艘、救助人员386人。

春运启动前后，交通运输部派出6个检查组，采取暗访为主的形式，分赴13个春运重点省份开展春运安全检查，同时组织7个省份对相邻省份开展交叉检查，点名通报问题隐患，督促整改落实。各地依托全国重点营运车辆联网联控系统平台，全面加强对“两客一危”车辆的动态监管，及时发现和纠正超速、疲劳驾驶等违规行为。针对夜间道路客运车辆事故多发等问题，联合公安部大力推进长途客运车辆接驳运输工作，春运期间全国共有27个省份的3799条线路、8085辆客车实施了接驳运输。

博鳌机场试飞成功

新华社海口3月3日电（记者 伍鲲鹏）3日13时，海南航空波音737-800型客机平稳地降落在新建的博鳌机场上，这标志着博鳌机场试飞圆满成功，并证明该机场已具备保障民航大型客机安全运行的能力。

据介绍，博鳌机场待完成行业验收并取得使用许可证后，将于3月8日实现试运行。届时，将由海航集团旗下多家航空公司执飞北上广深等9条包机航线，通过包机运行检验博鳌机场综合服务能力，以确保博鳌亚洲论坛保障任务的万无一失。

同时，为满足更多公务机降落需求，博

鳌机场在原有25个机位的基础上，通过采取组合机位形式重新规划停机位，机位可变更为36个。

据介绍，博鳌机场距琼海市区12公里，距博鳌国际会议中心15公里，项目于2015年5月开工建设。项目完工后，博鳌机场拥有一条2600米长、45米宽的跑道，2条垂直联络道，25个机位，8.5万平方米站坪，9900平方米航站楼。飞行区等级4C，目前可起降空客A320、波音B737客机，未来计划升级为4E机场供波音B747客机起降。

我国野生动植物保护管理网络日益完善

新华社北京3月3日电（记者 刘羊旸）我国是世界上野生动植物种类最丰富的国家之一。多年来，我国野生动植物保护工作不断得到加强，政府、企业、非政府组织和公众“四力合一”的保护管理网络日益完善。

这是记者3日在国家濒危物种进出口管理办公室举行的纪念“世界野生动植物日”座谈会上了解到的。据介绍，为进一步规范野生动植物合法贸易，打击非法贸易，我国各相关部门相继发布了一系列规章制度。同时，各相关部门根据濒危物种非法贸易特征，不断强化执法监管，组织开展专项执法行动。

森林公安机关在全国范围内组织开展了“雷霆行动”，严厉打击破坏森林和野生动

植物资源违法犯罪活动。海关缉私部门开展“守卫者行动”，挂牌督办多起重特大走私濒危物种案件，查办了象牙、穿山甲等一批大案要案。通过多种形式的宣传教育活动，公众的保护意识普遍提升。

会上，有关旅行社行业代表发出倡议：文明旅游，拒绝非法野生动植物及其制品，对涉及虎、象、犀牛、沉香、穿山甲等濒危物种及其制品的非法交易及走私行为“零容忍”。

与会代表认为，加强野生动植物保护，严厉打击濒危物种非法交易是全世界的共同责任；各部门、各单位以及国际社会之间需要进一步加强交流，共同协作。

图说中国

郑州：雷锋主题公交车 倡导市民学雷锋



3月3日，市民在郑州花园路口公交站乘坐62路“雷锋号”公交车。

在郑州街头，行驶着一辆雷锋主题公交车。与其它车身贴满广告的公交车不同，这辆公交车的车体、窗户和座椅处均贴有雷锋同志头像和向雷锋同志学习语录，车辆行驶中，车长常书贵还会播放学雷锋歌曲。

据介绍，这辆“雷锋号”公交车是郑州公交二公司的62路公交车。车长常书贵告诉记者：“雷锋主题公交车是2011年学习雷锋纪念日前推出的，我们希望通过这种方式，让乘客们文明乘车，向雷锋精神学习。”

新华社记者 李博 摄

西藏城乡居民健康档案建档率达97.58%



3月3日，拉萨市城关区纳金乡卫生院的医护人员在为辖区内的一名患儿诊治。

近年来，西藏卫生部门组织城乡居民进行免费健康体检，并建立城乡居民健康档案。截至今年年初，西藏城乡居民健康档案建档率达97.58%，覆盖城乡的医疗卫生服务体系基本建成，惠及全区300余万人口。通过建立健康档案，卫生部门可及时掌握基层群众健康状况，以提前介入治疗，提升群众健康状况。

新华社记者 晋美多吉 摄